
Einkomponenten-Positiv-
Universalbeize für alle Holzarten

n Auch für Harthölzer (Eiche, Esche, ...) verwendbar n Schnell trocknend
n Hebt die natürliche Holzmaserung (Jahresringe) besonders hervor n Super Beizbild
n Für modernste industrielle Verarbeitung auf Spritzautomaten geeignet
n Nicht feuergefährlich n Geruchlos n Nicht giftig n Wasserverdünnbar n Untereinander mischbar

Durch den Zusatz von Complex-Wachskonzentrat sind alle angeführten 
Beiztöne auch als Wachsbeizen verwendbar!

Beizen • Wachse • Farben Öle • Lasuren • Pflegemittel
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NEU! MitEgalisator



Alle Farbmuster unserer Originalfarbkarte wurden mit Complex HU 203 lackiert. Anfertigung von Sondertönen möglich!
HU Complex Positiv-Beize kann mit jedem handelsüblichen Produkt überarbeitet werden.
Wir empfehlen als wasserfeste Beschichtung: Complex HU 005 Universalwax, Complex HU Bienenwachs,
Complex HU Antikwax FF, Complex Hartöl, Hartölwachs oder Complex HU 203, 2K-PU Lack.
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Email: office@complex-farben.at 
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COMPLEX Einkomponenten – Positiv – Universalbeize  
 
Einkomponenten – Universal – Positivbeize für alle Holzarten. Auch für Harthölzer (Buche, Ahorn, Eiche..) sehr gut geeignet. 
 
ANWENDUNG: Für positive Beizbilder auf gehobelten, geschliffenen, gebürsteten oder geschruppten Hölzern. 

Für alle Holzoberflächen im Innenbereich. 
 
BEIZANSATZ: Gebrauchsfertig. Vor jeder Entnahme gut aufschütteln oder aufrühren! Alle Farbtöne sind untereinander 

beliebig mischbar. Zum Aufhellen mit max. 20 % Wasser verdünnen oder Complex Positivbeize-Aufheller 
verwenden. 

 
VERARBEITUNG:  Complex Positivbeize wird vorzugsweise im Spritzverfahren gleichmäßig und nicht  zu satt aufgetragen 

(auch für rationelle industrielle Verarbeitung auf Spritzautomaten hervorragend geeignet.) Im 
Spritzverfahren wird die Positivbeize nur aufgenebelt, sodass auf stehenden Flächen und fertigen 
Möbelstücken gearbeitet werden kann. Eine Verarbeitung mit Pinsel und Schwamm ist möglich. 
Positivbeize kann künstlich getrocknet werden (wichtig für Beizmuster) und wird nur einmal 
aufgetragen. Verarbeitung im Spritzverfahren bringt wesentliche Vorteile! Keine Fleckenbildung, kein 
Einlaufen an den Stirnseiten, kein Aufquellen des Holzes. Bei Aufbringen auf große Flächen kein 
Verziehen des Holzes, rasche Trocknung, große Ergiebigkeit, praktisch kein Ausbürsten, lediglich 
Entstauben. Vor jeder Entnahme den Gebindeinhalt gut aufschütteln oder aufrühren. Die Beize setzt 
schon nach kurzer Stehzeit ab und somit besteht die Gefahr, dass der Farbton zu hell ausfällt. 

 
VERBRAUCH:  ca. 100 g/m² 
 
SPRITZEINSTELLUNG: ca. 1,5 bar – Düse 1,2 – 1,3mm 
 
BESONDERE HINWEISE: Complex Positivbeize ergibt trotz der geringen Auftragsmenge ein intensives positives Beizbild, das sich 

bei der extrem raschen Trocknung entwickelt. Endbeschichtung nach ca. 3 Stunden möglich. Complex 
Positivbeize ist praktisch geruchlos, lösemittelfrei und nicht feuergefährlich. Beize nur in Glas-, Steingut- 
oder Kunststoffgefäßen aufbewahren oder mischen. Arbeitsgeräte mit Wasser reinigen. Für größere 
Kommissionen den Inhalt mehrerer Gebinde vereinigen, dann erst beizen. Die Farbtöne der Beizkarte 
sind unverbindliche Muster. Beschaffenheit und Schliff des Holzes, Auftragsart und Menge der 
Beize, sowie unterschiedliche Lacksysteme können Farbdifferenzen verursachen. Es ist daher 
unerlässlich, eine Probebeizung auf Originalholz anzufertigen und die Oberfläche mit dem 
vorgesehen Überzugsmaterial zu bearbeiten um den Endfarbton zu erhalten. Zur Endbeschichtung 
kann jedes handelsübliche Produkt verwendet werden, wir empfehlen als wasserfeste Beschichtung 
Complex 005 Holzschutzwachs, Antikwax FF (Patinawax), Hartölwachs, HÖW High Solid, Hartöl, sowie 
Complex 2K - PU-Lack! 

 Auch für Überlackierung mit Wasserlack geeignet. 
 
LAGERFÄHIGKEIT: mind. 2 Jahr original verschlossen, kühl und trocken gelagert. Vor Frost schützen. 
 
FARBTÖNE: Laut Musterkarte. 30 Farbtöne, Sondertöne möglich. Alle untereinander mischbar. 
 
GEBINDE: 1 / 5 / 10 / 25 Liter 
 
HINWEISE ZUM  
SICHEREN UMGANG: Complex Positivbeize ist keine gefährliche Zubereitung im Sinne des Chemikaliengesetzes und daher 

nicht kennzeichnugspflichtig. Bitte beachten Sie dennoch die beim Umgang mit Chemikalien üblichen 
Vorsichts- und Hygienemaßnahmen. Für Kinder unzugänglich aufbewahren. 

 
ENTSORGUNG: Sonderabfallverbrennung oder Problemstoffsammelstellen. Nicht mit dem Hausmüll entsorgen. Nicht in die 

Kanalisation, ins Erdreich oder in Gewässer gelangen lassen. 
 
ABFALLSCHLÜSSEL Nr. : 57303 (gemäß ÖNORM S 2100) 
 
EWC/EAK: 08 01 03 
 
SICHERHEITSDATENBLATT: Auf Anfrage für berufsmäßige Benutzer erhältlich. 
 
Vorstehende Angaben sind gewissenhaft nach dem derzeitigen Erkenntnisstand der Prüftechnik zusammengestellt und sollen als Richtlinien dienen. Wegen 
der Vielseitigkeit der Anwendung und Arbeitsmethoden sind sie unverbindlich, begründen kein vertragliches Rechtsverhältnis und entbinden den Verarbeiter 
nicht davon, unsere Produkte auf ihre Eignung selbstverantwortlich zu prüfen. Im Übrigen gelten unsere Lieferungs- und Zahlungsbedingungen. 



COMPLEX

Nr. 1100 FICHTE HELL	 Nr. 1150 FICHTE SIERRA
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Nr. 1110 FICHTE UMBRA	 Nr. 1160 FICHTE BERNSTEIN

Nr. 1120 FICHTE ANTIKHELL	 Nr. 1170 FICHTE ZIMT

Nr. 1130 FICHTE ANTIK	 Nr. 1180 FICHTE LIGNUM NUSS

Nr. 1140 FICHTE ALTHOLZ	 Nr. 1190 FICHTE PALISANDER

NEU! Mit
Egalisator



Einkomponenten-Positiv-Universalbeize
für alle Holzarten!
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Nr. 1200 FICHTE GEKALKT	 Nr. 1250 FICHTE KASTANIENROT

Nr. 1210 FICHTE ANTIK GRAU	 Nr. 1260 FICHTE HASELNUSS

Nr. 1220 FICHTE STEIN-GRAU	 Nr. 1270 FICHTE ROBINSON

Nr. 1230 FICHTE GRAUKONZ.	 Nr. 1280 FICHTE ALTBRAUN

Nr. 1240 FICHTE ALTBLAU	 Nr. 1290 FICHTE KIEFER



A
H

O
R

N
K

IR
S

C
H

E
IC

H
E

Nr. 2110 AHORN CHAMPAGNE	 Nr. 4110 EICHE GEKALKT

Nr. 2120 AHORN HONIG	 Nr. 4120 EICHE SCHIEFER

Nr. 2100 AHORN AMARENA	 Nr. 4100 EICHE NATUR

Nr. 3100 KIRSCH WILDKIRSCH	 Nr. 4130 EICHE WENGE

Nr. 3110 KIRSCH AMARETTO	 Nr. 4140 EICHE ANTHRAZIT

COMPLEX



            HU COMPLEX – POSITIV UNIVERSALBEIZE MORDENTE POSITIVO UNIVERSALE PER TUTTI I TIPI DI LEGNO

TIPO DI PRODOTTO: mordente positivo universale monocomponente – sviluppato per il ventesimo secolo – adatto per ogni tipo di legno ed ogni tipo di 
lavorazione tradizionale. E’ perfettamente adatto per la lavorazione industriale razionale con spruzzatore in automatico.
USO: per ogni tipo di superficie di legno per l’interno.
VANTAGGI: inodore, non tossico, accentua la struttura naturale del legno, essiccazione estremamente rapida, non infiammabile; l’egalizzatore incorporato 
crea superfici uniformi ciò comporta un consumo ridotto di materiale applicato.
APPLICAZIONE: HU Complex mordente positivo universale si applica preferibilmente a spruzzo in uno strato sottile e regolare. Applicando a spruzzo 
HU Complex mordente positivo universale è da nebulizzare e si può pure applicare verticalmente e su mobili montati. Lavorazione alternativa a pennello 
o spugna. HU Complex mordente positivo universale può essere essiccato artificialmente (importante per colorire campioni) e si applica una sola mano. 
L’applicazione a spruzzo ha grandi vantaggi! Nessuna formazione di macchie e bordi scuri, nessun rigonfiamento del legno all’applicazione su grandi super-
fici. Il legno non si imbarca. Essiccazione rapida, alta resa; risulta superfluo spazzolare dopo la mordenzatura.
REGOLAZIONE: ca. 1,5 bar – ugello 1,2 – 1,3
CONSUMO: 100 g/m²
NOTA: tutte le tonalità e tutti i colori sono miscibili tra di loro Nonostante la piccola quantità di applicazione HU Complex Mordente Positivo Universale 
accentua la struttura naturale del legno (anelli annuali più scuri) durante l’essiccazione estremamente rapida (ca. 3 ore). Normalmente non è necessario 
spazzolare dopo l’essiccazione, basta spolverare. Il prodotto è quasi inodore , senza solventi e non infiammabile. Tenere nei recipienti originali o in conteni-
tori di vetro, terraglie o di plastica. Lavare gli utensili con acqua. Per lavori estesi mescolare giá in partenza tutta la quantità occorrente per evitare diversità 
di colore o tonalità. HU Complex Mordente Positivo Universale può essere finito con ogni prodotto commerciale; come rivestimento resistente all’acqua si 
consiglia: Complex HU 005 Cera Protettiva per Legno, Complex HU cera d’api o Complex HU Cera Antica FF, Complex HU 203, Vernice 2K-PU. E’ anche 
adatto per vernici all’acqua (idrodiluibili e/o idrosolubili).
TONALITÀ: Disponibili nei colori e nelle tonalità come da campionario. Tutti miscibili fra di loro.
CONFEZIONI: conf. da 1 / 5 / 10 / 25 litri
MAGAZZINAGGIO: a temperatura ambiente e in contenitori chiusi all’origine: almeno 24 mesi.
INDICAZIOINI: Il prodotto non contiene sostanze pericolose secondo la legge per Sostanze Chimiche ChemV. Tenere prodotti detergenti e pulitori fuori dalla 
portata dei bambini.
Agitare bene prima dell’uso! E’importante eseguire sul legno da trattare una prima prova applicando anche la prevista mano finale per verificare 
la tonalità.
Quanto contenuto nella presente scheda tecnica é basato sui ns. studi e sulle ns. esperienze. Data la molteplicità dei fattori che concorrono alla corretta 
applicazione dei prodotti, non possiamo assumerci alcuna garanzia per l’esito delle Vs. lavorazioni.

               HU COMPLEX MORDENT POSITIF UNIVERSE POUR TOUS TYPES DE BOIS

TYPE DE PRODUIT: Mordant positif universel actif – développé pour le XXe siècle – approprié pour tout type de bois et tout type d‘élaboration traditionnel-
le. Il est parfaitement approprié pour le traitement industriel rationnel avec un appareil d’arrosage automatique.
USAGE: pour tout type de surface en bois pour l’intérieur
BÉNÉFICES: Inodore, non toxique, accentue la structure naturelle du bois, séchage extrêmement rapide, non inflammable; l‘égalisateur incorporé crée des 
surfaces uniformes et cela implique une consommation réduite de matériel appliqué.
APPLICATION: HU Complex Mordant positif universel s‘applique de préférence par pulvérisation avec une couche mince et régulière. En application par 
pulvérisation, HU Complex Mordant positif universel peut être atomisé et  peut  être aussi appliqué verticalement et sur meubles montés. Traitement alter-
natif au pinceau ou à l’éponge. HU Complex Mordant positif universel peut être séché artificiellement (important pour colorer les échantillons) et une seule 
couche est nécessaire. L’application par pulvérisation présente de gros avantages! Aucune formation de taches et bords foncés, aucune dilatation lors de 
l’application sur des grandes surfaces. Le bois ne peut pas être déformé. Séchage rapide, haute performance; il est inutile de brosser après le traitement.
REGLAGE: environ 1,5 bar – jet 1,2 – 1,3
EMPLOI: 100 g/m2
NOTE: Toutes les tonalités et toutes les couleurs peuvent être mélangées entre elles. Malgré la petite quantité d‘application HU Complex Mordant positif 
universel accentue la structure naturelle du bois (les anneaux annuels les plus sombres) pendant le séchage extrêmement rapide (environ 3 heures). Nor-
malement, un brossage après le séchage n’est pas nécessaire, un époussetage suffit. Le produit est presque inodore, sans solvants et non inflammable. 
Maintenir dans les emballages originaux ou dans des conteneurs en verre, poteries ou dans des conteneurs plastiques. Laver les outils avec de l’eau. Pour 
de plus gros œuvres, mélanger dès le début toute la quantité nécessaire pour éviter une diversité de couleur ou nuance. HU Complex Mordant positif uni-
versel peut être utilisé avec tout produit commercial; il est recommandé pour sa résistance à l’eau: Complex HU 005 cire protectrice pour le bois, Complex 
HU cire d‘abeille ou Complex HU cire ancienne FF, Complex Huile Dure, Complex cire d’huile dure, Complex HU 203, Vernis 2K-PU. Également approprié 
pour vernis à l’eau (hydrosoluble dans l‘eau).
TONALITÉ: Disponibles dans les couleurs et les tonalités des échantillons. Tous miscibles entre eux.
BOÎTES: confection de 1 / 5 / 10 / 25 litres
STOCKAGE: À température ambiante et dans des conteneurs d’origine, fermés: au moins 24 mois.
INDICATIONS: Le produit ne contient aucune substance dangereuse en conformité avec la loi sur les substances chimiques ChemV. Maintenir les produits 
détergents et nettoyants hors de la portée des enfants.
Bien agiter avant l‘utilisation! Il est important d’effectuer sur le bois à traiter une première épreuve en appliquant aussi la couche finale pour 
vérifier la tonalité.
Le contenu dans la présente fiche technique se base sur nos études et nos expériences. Compte tenu de la variété des facteurs qui contribuent à 
l’application correcte des produits, nous ne pouvons offrir aucune garantie du résultat de vos traitements.



              COMPLEX SINGLE-COMPONENT POSITIVE UNIVERSAL STAIN 

Single-component universal positive stain for all types of wood. Also very suitable for use on hardwoods (beech, maple, oak...).

APPLICATION:
For positive stain finishes on planed, sanded, brushed or scrubbed woods. For all wood surfaces indoors.

STAIN APPROACH:
Ready for use. Shake or stir well before each use! All colour shades can be mixed with one another in any way you wish. To make the colour brigh-
ter, dilute with max. 20% water or use Complex positive stain brightener.

PROCESSING: 
Complex positive stain is preferably applied uniformly and not too thick using a spray method (also highly suitable for efficient industrial processing 
on automatic spray machines). In the spray method, the positive stain is only misted on so that it is possible to work on upright surfaces and finished 
pieces of furniture. Processing using a brush and sponge is possible. Positive stain can be artificially dried (important for stain samples) and it is only 
applied once. Processing using a spray method delivers considerable benefits! No spotting, no shrinking at the ends, no maceration of the wood. 
When it is applied to large areas, there is no warping of the wood, rapid drying, great productivity, virtually no need for brushing out, just need to 
remove dust. Shake or stir the contents of the container well before each use. The stain will settle after just a short standing time, and there is thus 
the risk that the shade of colour will be too bright.

CONSUMPTION: 	 approx. 100 g/m² 

SPRAY SETTING:	 approx. 1.5 bar – nozzle 1.2 – 1.3 

SPECIAL NOTES:
Despite the small quantity applied, Complex positive stain produces an intense positive stain finish which emerges with the extremely fast drying. 
Final coating is possible after approx. 3 hours. Complex positive stain is virtually odourless, solvent-free and non-flammable. Only store or mix stains 
in glass, earthenware or plastic containers. Clean any tools used with water. For larger consignments, combine the contents of several containers 
and only then start staining. The colour shades on the stain chart are non-binding samples. The quality and grain of the wood, type of application 
and quantity of the stain, and also different lacquer systems can cause differences in colour. It is therefore essential to perform a sample stain on 
original wood and to work the surface with the intended coating material in order to obtain the final colour shade. Any commercially available product 
can be used for the final coating; our recommendation for a waterproof coating is Complex 005 wood protection wax, antique wax FF (patina wax), 
hard oil wax, HÖW High Solid, hard oil, and also Complex 2C PU lacquer. Also suitable for coating with water-based varnish.

COLOUR SHADES:	 Based on sample chart. 30 colour shades, special shades possible. All can be mixed with one another.

CONTAINERS:	 1 / 5 / 10 / 25 litre

SHELF LIFE:	 Protect from frost; can be kept for 2 years in its unopened original container.

NOTES ON SAFE	 Complex positive stain is not a dangerous formulation within the meaning of the Austrian Chemicals Act and therefore it
HANDLING:	 does not require special labelling. Nevertheless, please observe the standard precautions and hygiene measures for
	 handling chemicals. Keep out of the reach of children.

DISPOSAL:	 Special waste incineration or problematic substance collection points. Do not throw out with the household rubbish.
	 Do not allow it to get into the sewer system, the soil or any bodies of water.

WASTE CODE No.:	 57303 (in accordance with AUSTRIAN STANDARD S 2100)

EWC/EAK:	 08 01 03

SAFETY DATA SHEET:	 Available for professional users on request.

The details provided above have been compiled diligently in line with the current level of knowledge in test engineering and they are intended to 
serve as guidelines. Due to the diverse nature of different applications and working methods, these details are non-binding, do not constitute any 
legal contractual relationship and do not absolve processors from their own responsibility to examine our products to determine that they are suitable 
for use. In other respects, our terms and conditions of delivery and payment apply.

Mediante l’aggiunta del concentrato detergente Complex tutte le tonalità di
colore riportate sono utilizzabili anche come vernici lavabili!

Grâce à l’ajout de cire concentrée Complex, tous les tons de décapants
indiqués peuvent aussi être utilisés comme décapants de cire!

The addition of Complex wax concentrate means that all of the stains
listed can also be used as wax stains!



Beizen • Wachse • Öle • Lasuren • Pflegemittel

Josef Schellhorn GmbH
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www.complex-farben.at
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Applikation:
ROLLEN

Eignet sich 
gut für große 
Flächen, 
gleichmäßiger 
Auftrag, gute 
Handhabung.

Applikation:
SPRITZEN

Anwendung für 
Profis, schnelles 
Arbeiten, sehr 
gleichmäßiges 
Oberflächen-
bild, Wichtig: 
feine Zerstäu-
bung (geringe 
Auftragsmenge).

Applikation:
STREICHEN

Für alle Flächen 
geeignet, 
gleichmäßi-
ger Auftrag, 
einfache 
Handhabung, 
gleichmäßiges 
Ausziehen des 
Produktes.

Applikation:
WISCHEN
Gleichmäßiger 
Auftrag, einfa-
che Handha-
bung, Auftragen
und Auswischen 
erfolgt in 1 
Arbeitsgang! 
Kein Überschuß 
und sofort 
grifffeste und 
staubtrockene 
Oberfläche.

Applikation:
SCHWAMM
Eignet sich gut
für große Flä-
chen, gleich-
mäßiger Auf-
trag, gute Hand-
habung, Ver-
brauch geringer 
als beim Rollen, 
Schwamm muß 
nicht gereinigt 
werden.

Applikation:
SPACHTELN

Anwendung für 
Profis, schnelles 
Arbeiten, einfa-
che Werkzeug-
reinigung, nur 
für bestimmte 
Produkte ge-
eignet.

Applikation:
ÜBERSCHUSS
ABNEHMEN

Große Flächen: 
Gummilippen-
wischer, Spachtel 
& Filzmatten unter 
der Einscheiben-
maschine. Kleine 
Flächen: von Hand 
mit Tüchern, Ballen 
und Lappen.

Applikation:
AUFPOLIEREN
Maschinell 
(unbedingt 
notwendig bei 
großen Flä-
chen), schnelles 
und gründliches 
Arbeiten, sehr 
gleichmäßiges 
Oberflächen-
bild,Wachse 
werden verdich-
tet und wider-
standsfähiger.

Applikation: Vergleich naturweiss, farblos, roh:
(NW - keine Anfeuerung!!!)
Anwendungsbeispiel: ALTHOLZOBERFLÄCHE

Einstellung naturweiss verhindert ein Anfeuern der Oberfläche.
1. Naturweiss nach Auftrag
2. NW nach Auftrag unbedingt sofort auswischen!
3. Rohe Holzoberfläche
4. Farbloses Produkt (Anfeuerung!) www.creative-plus.at

Fussböden Fussböden Fussböden Fussböden Fussböden

Möbel, Decken, WändeMöbel, Decken, WändeMöbel, Decken, WändeMöbel, Decken, Wände


